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Aos 03 (três) dias do mês de maio de 2023 (dois mil e vinte e três), às 18 horas (dezoito 

horas), na sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, com a presença de 9 

(nove) Vereadores, sendo eles: Celso Batista dos Santos; Daiani Maria; Demétrios Karol 

Lorenzini; Gustavo Henrique Richter; Isidoro José Weschenfelder; José André Schmitt; Maísa 

Aparecida Siebenborn; Marni Ediza Trentini Ledur e Vanessa de Jesus, reuniu-se 

ordinariamente o Poder Legislativo. A Presidente DAIANI MARIA iniciou a Sessão saudando 

a todos e invocando o nome de Deus. Na sequência solicitou à secretária que procedesse com a 

leitura de uma mensagem: “Que nossos sonhos reguem esse novo mês, com projetos e 

realizações para que os dias floresçam em alegria e esperança”. Dando sequência foi apreciada 

a ATA Nº 008/2023 da Sessão Ordinária de 05 de abril de 2023. Os Vereadores receberam a 

ATA com antecedência e, com consequente leitura e análise, foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei nº 203-03/2023 do Poder Executivo 

que ALTERA O VALOR PADRÃO DE REFERÊNCIA (VPR) DO MAGISTÉRIO 

MUNICIPAL DE CRUZEIRO DO SUL/RS PARA FINS DE ADEQUAÇÃO AO PISO 

NACIONAL DO MAGISTÉRIO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. No espaço para 

comentários, o Vereador Isidoro José Weschenfelder saudou a Presidente, Vereadora Daiani 

maria, demais colegas Vereadores (as), público presente. Menciona ser um projeto que 

demanda muita atenção, sobre o que os professores trouxeram junto com o Sindicato, as 

reuniões para acertarem o valor, e destaca que vota a favor, para pagar os direitos retroativos. 

Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 204-

03/2023 do Poder Executivo que AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A 

EFETUAR O PAGAMENTO RETROATIVO DAS DIFERENÇAS SALARIAIS AOS 

PROFESSORES DA REDE MUNICIPAL DE ENSINO, PARA FINS DE ADEQUAÇÃO 

AO PISO NACIONAL DO MAGISTÉRIO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve 

comentários acerca do projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 205-03/2023 do Poder Executivo que AUTORIZA O 

PODER EXECUTIVO A CONTRATAR OPERAÇÃO DE CRÉDITO COM A CAIXA 

ECONÔMICA FEDERAL, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. No espaço para 

comentários, o Vereador José André Schmitt iniciou saudando a Presidente, Vereadora Daiani 

Maria, demais colegas Vereadores (as), público presente. Explanou que está faltando mais 

clareza por parte da Administração Municipal quanto alguns pontos do projeto, destacando qual 



a taxa de juros, onde vai ser investido, pois o valor é bem elevado, e quem vai pagar será o 

próximo mandato. Ressaltou que não é contra o financiamento, mas gostaria de que 

esclarecessem estes pontos. O Vereador Isidoro José Weschenfelder comenta que quando se 

fala em dinheiro do município deve ser bem avaliado, e verificar bem onde vai ser gasto. 

Destacou sobre visitas ao parque de máquinas do município, mencionando que precisam ser 

feitas manutenções, e questiona se irão conseguir pagar a conta depois pois vai ficar para a 

próxima Administração começar a pagar, e explana as diversas situações ruins que tem no 

município, e ressalta que a Administração Municipal deveria ter procurado os Vereadores para 

explanar onde vai ser gasto este financiamento. A Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur 

iniciou saudando a Presidente, Vereadora Daiani Maria, demais colegas Vereadores (as), 

público presente e aos que assistem de casa. Mencionou que entende as colocações dos colegas, 

mas que foi fazer uma pesquisa referente ao financiamento e explanou sobre o mesmo. 

Destacou que os Vereadores precisam fiscalizar onde vai ser gasto o valor financiado, e que 

precisam cobrar da Administração Municipal onde e como irão gastar, ainda menciona que 

municípios vizinhos também fizeram, e ressalta que este financiamento vem para melhorar a 

vida dos munícipes. O Vereador Isidoro José Weschenfelder ressalta que tem uma Câmara 

atuante, dos pedidos dos munícipes, dos maquinários parados, que o financiamento é positivo, 

sobre os superávits do município, emendas para melhorias no município. Destacou que não é 

contra, mas que precisa ser bem avaliado. A Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur ainda 

explanou sobre o programa ao qual vem o financiamento, e menciona que respeita a colocação 

do colega, e reforça ainda que é o momento de os vereadores fiscalizarem onde vai ser gasto o 

referido valor. A Presidente, Vereadora Daiani Maria destacou alguns municípios que aderiram 

o mesmo financiamento e explanou sobre o mesmo, destacando algumas informações, e 

mencionando que foi atrás das informações junto a Administração Municipal. Ressaltou que 

ninguém foi atrás de informações e que as portas da Administração sempre estão abertas para 

os Vereadores. Mencionou que os Vereadores não podem fazer o mesmo que se fazia anos atrás, 

e destaca a situação do Parque Poliesportivo. Ainda ressalta o que a colega Vereadora Marni 

Ediza Trentini Ledur, que o papel dos Vereadores é fiscalizar onde e como está sendo gasto o 

dinheiro no município. Explana também sobre quais melhorias podem ser feitas no município 

com o valor deste financiamento. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 7 VOTOS A 

FAVOR E 2 CONTRA. Projeto de Lei nº 206-03/2023 do Poder Executivo que ALTERA 

DISPOSITIVOS DA LEI MUNICIPAL Nº. 288/1992 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Não houve comentários acerca do projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 



UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 208-03/2023 do Poder Executivo que AUTORIZA O 

PODER EXECUTIVO A ALIENAR, EM LEILÃO, BENS IMÓVEIS DE 

PROPRIEDADE DO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO SUL/RS. No espaço para 

comentários, a Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn mencionou que pediu vistas do projeto 

na última sessão, e explana sobre os cuidados e preservação dos bens do município, e que não 

é viável vender um bem para concluir outro prédio, ainda menciona que com a aprovação do 

financiamento, não é necessário vender os imóveis do município. Ressaltou uma Proposição 

que trouxe referente a como usar melhor os prédios. E ressalta que precisam pensar bem sobre 

como vão prosseguir. Falou sobre a biblioteca não estar no centro e que poderiam colocar em 

um prédio da prefeitura no centro. Destacou que com o valor do financiamento poderiam 

reformar os prédios e manter o patrimônio. E deixou claro que é contra o projeto. A Vereadora 

Vanessa de Jesus iniciou desejando boa noite a todos, sobre o projeto disse que concorda em 

muitos pontos que a colega Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn falou, disse que é contra a 

venda dos imóveis, explanou sobre aquisição de imóveis e que agora querem se desfazer. 

Mencionou ter lugares para fazer praças para a comunidade, e que precisa trazer empresas para 

se instalarem nestes prédios. O Vereador Isidoro José Weschenfelder ressalta o que as colegas 

falaram, para trazer empresas para estes prédios e gerar renda ao município. Falou sobre 

projetos aprovados para ajudar empresas na casa legislativa. Mencionou sobre fazer reforma 

nos referidos imóveis, para poder colocar secretarias, dentre outras demandas que o município 

possa oferecer, e que com a aprovação do financiamento pode ser feito uma reforma. O 

Vereador Demétrios Karol Lorenzini iniciou desejando boa noite a todos. Falou sobre o prédio 

ao qual estava a empresa Beamar, que o mesmo não traz segurança nenhuma. Falou sobre o 

terreno ser pequeno, e que todos sabiam. Explanou sobre o financiamento não ser para fazer 

reformas e sim para adquirir coisas novas. Mencionou sobre o estado também estar se 

desfazendo de alguns imóveis. Destacou fazer investimentos em outras coisas, e principalmente 

em locais mais adequados. O Vereador José André Schmitt concordou com as palavras da 

colega Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, e defende que poderia se reformar o referido 

prédio, para que outra empresa possa se instalar, ou até alguma secretaria do município, e que 

não custaria muito a reforma, e que não concorda com a venda deste imóvel. O Vereador Isidoro 

José Weschenfelder ressaltou o que o colega Vereador Demétrios Karol Lorenzini falou, sobre 

onde investir o valor do financiamento, e que concorda com o que os demais falaram. Ressalta 

que não é contra melhorias no município, mas que deveriam manter o que já possuem. A 

Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur menciona sobre se pensar bem quando adquirimos um 



prédio, e explana sobre o plano diretor não prever mais instalação de empresas no referido 

prédio, e destaca a situação precária ao qual o mesmo se encontra. Ressalta que deveriam ter 

pedido maiores informações sobre a situação do mesmo e quanto se gastaria, para ter a certeza 

se vale a pena a reforma. Destaca a ideia da colega Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn ser 

legal, mas que se tem o Parque Poliesportivo para se usar neste sentido. E explana sobre o local 

a ser investido com a venda do referido imóvel, e sobre as secretarias que possam ir para esse 

novo prédio, e ainda destaca a acessibilidade ao referido local. A Vereadora Vanessa de Jesus, 

questiona o porquê foi comprado o prédio onde estava a empresa Única Calçados é o mesmo 

encontra-se abandonado, ao invés de investir neste prédio. A Vereadora Maísa Aparecida 

Siebenborn fala que foi comprado o prédio sabendo que precisa fazer reforma, e que agora 

falam que reformar é problema. Sobre o terreno com o canto referido, menciona que tem 

empresas interessadas em se instalar. Questiona sobre como foi feito o prédio ao lado da 

Prefeitura, e menciona fazer uma troca para concluir o prédio. E explana sobre fazer as coisas 

on-line, com a modernização, e ainda acredita que pode se aproveitar melhor os prédios. 

Destaca que foi a favor do financiamento, pois quer desenvolvimento no município. E explana 

sobre projetos que se possam fazer para levantar a autoestima dos munícipes com o uso destes 

imóveis. A Presidente, Vereadora Daiani Maria ressalta ser importante o debate, para reflexão. 

Mencionou que após o pedido de vistas feito pela colega Vereadora Maísa Aparecida 

Siebenborn, achou que a mesma traria as informações, e diz que não sabe certo o valor da 

reforma. Destacou que no prédio atual da Prefeitura não tem acesso para cadeirantes, mas que 

com a reforma possam ter. Mencionou sobre a biblioteca estar na Glucostarck, e explica como 

foi parar na escola. Falou sobre a necessidade da reforma. Falou sobre uma visita que fez no 

prédio que estava a empresa Beamar, e destaca a situação precária do local, e que o melhor seria 

vender. Explanou sobre o prédio comprado na Glucostarck, e explicou como aconteceria para 

uma empresa se instalar. E explana sobre como melhorar no município, e que certas situações 

precisam acontecer para essas melhorias. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 5 

VOTOS A FAVOR E 4 CONTRA. Projeto de Lei nº 209-03/2023 do Poder Executivo que 

REESTRUTURA O CONSELHO MUNICIPAL DE CULTURA E O FUNDO 

MUNICIPAL E DÁ OUTRAS DISPOSIÇÕES. No espaço para comentários, o Vereador 

Demétrios Karol Lorenzini ressaltou a reformulação do Conselho e menciona um ponto positivo 

comparando ao projeto anterior, pois não se tem nenhum auditório para fazer reuniões e/ ou 

receber alguém, e destaca que mesmo os imóveis indo a leilão não quer dizer que vai ser 

vendido. E reforça que precisa se ter um local para reuniões.  Em votação, o Projeto foi 



APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 007-03/2023 do Poder Legislativo 

que DENOMINA LOGRADOURO PÚBLICO COMO RUA BENNO GOTTSELIG A 

ATUAL RUA SEM DENOMINAÇÃO LOCALIZADA NO BAIRRO PICADA 

AURORA. No espaço para comentários, o Vereador José André Schmitt agradeceu a presença 

dos familiares do homenageado que estão presentes na sessão, em especial ao filho do 

homenageado que procurou o Vereador para tal homenagem, e ressalta as coisas que o Sr. 

Benno Gottselig fez pela comunidade, e pede a aprovação dos colegas referente ao projeto. Em 

votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Proposição nº 041/2023 de 

autoria do Vereador Demétrios Karol Lorenzini, propôs que a Administração Municipal, 

através do setor competente, estude a viabilidade de executar a pintura das faixas de sinalização 

da Frederico Germano Haenssgen. Da mesma forma realizar a roçada e remoção da vegetação 

e terra que invade a referida via. Justificou, a proposição da pintura (novamente) haja vista que 

a última realizada foi no ano de 2016 e atualmente em alguns pontos nem se consegue visualiza-

la. Para que isso aconteça é necessário a limpeza e raspagem das margens para realizar o serviço 

da pintura e consequentemente dar o devido escoamento da água para os bueiros, o que hoje 

não acontece em alguns pontos, gerando perigo nos dias de chuva devido ao acúmulo de água 

na pista. No espaço para comentários adicionais, o autor menciona ter feito o pedido a distância 

e pede desculpa por ter esquecido de algumas colocações na formulação do texto, e destaca que 

estava em Brasília com demais colegas Vereadores e que em contato com sua esposa pediu se 

tinha alguma demanda. Ressalta que já se teve mais pedidos referente, e ressalta a referida 

estrada uma das principais entradas do município e que precisa de melhorias. Menciona poder 

fazer túnel verde pela referida estrada, e que em outras cidades tem, mas que aqui somente se 

tem de vegetação/elefante. Destaca outras situações que não fazem as devidas manutenções 

pela referida via. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Proposição nº 042/2023 de autoria dos Vereadores Gustavo Henrique Richter e Isidoro José 

Weschenfelder, solicitaram à Administração Municipal, através do setor competente, que 

estude a viabilidade, junto com a Comunidade Nossa Senhora de Fátima, de construir uma 

Capela Mortuária no bairro Passo de Estrela. A presente proposição visa atender à solicitação 

dos munícipes daquele bairro que não possui Capela Mortuária para velar seus familiares e 

amigos. A construção trará conforto e comodidade às famílias enlutadas em um momento de 

tristeza e dor. Justificaram que, atualmente, os velórios são realizados dentro da Igreja, o que 

gera transtornos, além de não ser um local adequado. No espaço para comentários adicionais, 

o Vereador Isidoro José Weschenfelder destaca ser um pedido que trazem novamente, e ressalta 



que fazer os velórios dentro da igreja não é confortável para os familiares que passam a 

madrugada. Destacou ter um carinho muito grande pelo Bairro Passo de Estrela, e deixou um 

abraço para o José e a Luciane Hickmann que sempre estiveram à frente de cuidar da igreja, 

por mais ou menos 35 anos, e que o Bairro e todos os munícipes merecem um espaço melhor 

O Vereador Gustavo Henrique Richter disse que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição 

foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 043/2023 de autoria do Vereador 

Isidoro José Weschenfelder, propôs que a Administração Municipal, através do setor de 

trânsito, que estude a viabilidade de fazer aquisição e instalação de um bicicletário em uma 

vaga de veículo, para que os usuários de bicicletas tenham algum lugar seguro para deixa-las. 

Nas baias cabem 8 bikes, no intuito de dizer que no espaço de uma vaga de carro, que na maioria 

das vezes é ocupado por uma única pessoa só, cabem 8 bikes. Interferindo não só no meio 

ambiental, mas de mobilidade, ocupação de vagas de estacionamento, dentre outros benefícios 

que o ciclismo traz – inclusive de saúde pública – já que quem pedala é mais saudável, produz 

mais no trabalho, onera menos a máquina pública e procura menos os sistemas de saúde. O 

idealizador desta Proposição é o Paulo Gustavo Sehn, Professor de TI da Universidade LaSalle, 

o qual é ciclista profissional, com 106 mil km registrados no STRAVA. Este sistema é utilizado 

na cidade de Estrela – RS. No espaço para comentários adicionais, o autor menciona que traz 

novamente o pedido, ressalta que seria interessante e bonito colocar, destaca o município estar 

em rota turística e que muitos grupos de ciclistas passam por aqui. Explana sobre o projeto do 

Sr. Paulo Gustavo Sehn. Destaca os lugares ruins que os munícipes acabam tendo que deixar 

suas bikes e sobre a saúde. Ainda menciona que o projeto já foi colocado em pratica na cidade 

de Estrela e que está funcionando bem, e pede que seja feito no município de Cruzeiro do Sul. 

Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 044/2023 

de autoria da Vereadora Vanessa de Jesus, propôs que a Administração Municipal, através da 

Secretaria de Saúde, estude a viabilidade de contratar mais uma pediatra para o posto de saúde, 

durante o período de inverno. Justificou, devido ao fato de no inverno ter muitas crianças 

doentes, ocasionando a falta de atendimento para os mesmos. No espaço para comentários 

adicionais, a autora disse que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição foi APROVADA 

POR UNANIMIDADE. Proposição nº 045/2023 de autoria do Vereador Gustavo Henrique 

Richter, propôs que a Administração Municipal, através do setor competente, que estude a 

viabilidade de fazer uma limpeza e colocação da grade na boca de lobo situada no 

entroncamento entre a rua Rubem Feldens e a rua Nossa Senhora de Fátima. Justificou a 

necessidade do pedido em função do transtorno causado em dias de chuva, onde a água acaba 



ficando acumulada sobre a pista, dificultando a visibilidade de quem transita pela via e de quem 

aguarda na parada de ônibus localizada ao lado do referido local, devido ao acúmulo de água 

que em determinados momentos acaba molhando as pessoas que aguardam o coletivo. No 

espaço para comentários adicionais, o autor disse que falaria na tribuna. Em votação, a 

Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 046/2023 de autoria da 

Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, o papel da sinalização é informar e orientar as pessoas 

que utilizam uma estrada. Porque a sinalização torna o trânsito mais seguro e organizado. Neste 

sentido de dar mais segurança aos nossos munícipes, venho propor que a Administração 

Municipal coloque placa advertindo as pessoas que utilizam a rua Seli Noll, pois neste local 

tem um pontilhão, e não há nenhuma indicação, e como é uma estrada sem calçamento existe 

bastante vegetação em torno do pontilhão deixando escondido, pois o mesmo não possui 

nenhuma proteção lateral, e a erosão está aumentando. Solicitou que fizessem alguma proteção 

lateral para evitar que a terra que cobre o pontilhão deslize, tornando-o cada vez mais estreito. 

No espaço para comentários adicionais, a autora disse que falaria na tribuna. Em votação, a 

Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Pedido de Informações nº 007/2023 

de autoria dos Vereadores Isidoro José Weschenfelder e José André Schmitt, solicitaram que a 

Administração Municipal, através do setor competente, informe sobre o prédio junto a 

Prefeitura Municipal, onde funcionava a Secretaria Municipal da Agricultura: - Por que a obra 

continua parada? - A atual administração tem intenção de concluir a mesma? O que está 

impedindo o andamento da obra? Justificaram tal pedido, uma vez que a Secretaria da 

Agricultura foi instalada de forma provisória no espaço que era utilizado para eventos, e já está 

ali há vários anos, em um local que não é adequado à necessidade de uma secretaria tão 

importante para o município. No espaço para comentários adicionais, o Vereador José André 

Schmitt destaca que o assunto já foi muito comentado nas sessões, e destaca que a Agricultura 

precisa de local mais adequado para receber os agricultores do município, os quais dão muito 

retorno, e questiona de o porquê estar parado a tanto tempo o prédio que está em construção, 

epede que a Administração Municipal os informe. Em votação, o Pedido de Informações foi 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Pedido de Informações nº 008/2023 de autoria da 

Vereadora Vanessa de Jesus, solicitou que a Administração Municipal, através do setor 

competente, informe: - Quantos pediatras atualmente atendem no Posto de Saúde; - Qual a carga 

horária e quais os dias de atendimento. Justificou tal pedido, pela dificuldade que as mães estão 

encontrando de conseguir atendimento para seus filhos quando os mesmos ficam doentes. No 

espaço para comentários adicionais, a autora disse que falaria na tribuna. Pedido de Licença 



nº 001/2023 de autoria do Vereador Demétrios Karol Lorenzini, solicitando que após votado 

pelo Plenário, nos termos do §2º do art. 18 do Regimento Interno, lhe seja concedido 

LICENÇA para tratar assunto de interesse particular, conforme preceitua o mesmo artigo, item 

I, alínea “B”, no período de 30 (trinta) dias a contar de 15 de maio de 2023, com a convocação 

do suplente na forma do art. 19 do citado estatuto regimental desta Casa. Em votação, o Pedido 

de Licença foi APROVADO POR UNANIMIDADE. EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO 

DA TRIBUNA: Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur iniciou desejando boa noite a todos, 

saudou a Presidente, Vereadora Daiani Maria, demais colegas Vereadores (as), servidores da 

casa, público presente destacando os suplentes de Vereadores o Sr. Márcio Eloir Noll e o Sr. 

Jorge Arley Olbermann, e aos que assistem de casa. Explanou sobre a viajem a qual fez a 

Brasília com os colegas Vereadores Daiani Maria, Demétrios Karol Lorenzini e Isidoro José 

Weschenfelder, e qual foram para a XXII Marcha dos Vereadores promovida pela UVB, 

destacou os assuntos abordados nas palestras e demais visitas que fizeram nos gabinetes dos 

Deputados e ministérios. Falou sobre as trocas de ideias com outros colegas vereadores, para 

agregar mais conhecimento. Mencionou sobre o encontro em parceria com o TCE na 

UNIVATES no dia 05 de maio de 2023, o qual irão palestra sobre a Nova Lei de Licitações e 

Contratos, pois é algo que se precisa conhecimento, e destaca que se fará presente. Parabenizou 

o colega Vereador Demétrios Karol Lorenzini pela Proposição que trouxe a casa, e ressalta que 

já fez um pedido na mesma linha e complementa dizendo que a referida rua é uma das principais 

do município e destaca a Rua Emilio Treter Sobrinho que também precisa de manutenção, antes 

que aconteça algum acidente trágico, e pede uma atenção especial da Administração Municipal. 

Pede melhorias na via que dá acesso a Creche Novos Caminhos, mencionando que já solicitou 

e que ainda nada foi feito, destacando que o acesso está muito ruim. Explanou sobre o 

financiamento através do FINISA e explica o mesmo para trazer melhorias ao município, e que 

os Vereadores precisam cobrar onde e o que está sendo feito com o referente valor. Agradeceu 

o espaço e desejou boa noite a todos. Vereador Isidoro José Weschenfelder iniciou saudando 

a Presidente, Vereadora Daiani Maria, demais colegas Vereadores (as), os suplentes de 

Vereadores presentes o Sr. Márcio Eloir Noll e o Sr. Jorge Arley Olbermann, colegas da casa e 

ao público que assiste de casa. Menciona estar apreensivo com sua fala e que foi uma noite bem 

difícil, devido os projetos apresentados na casa. Explicou sobre ter votado contra o projeto do 

financiamento, destacando que gostaria de ser informado onde vai ser investido e pede para a 

Administração Municipal lembrar das pavimentações nos bairros que necessitam, dentre outras 

melhorias. Agradeceu ao colega Vereador Gustavo Henrique Richter pelo pedido que fizeram 



em conjunto, das Capelas Mortuárias no Bairro Passo de Estrela e destaca ser um sonho seu de 

ser feito isso no referido local, e pede que seja feito. Explanou sobre a viajem a Brasília que fez 

junto com os colegas Vereadores Demétrios Karol Lorenzini, Daiani Maria e Marni Ediza 

Trentini Ledur na XXII Marcha dos Vereadores e destaca que foi muito positivo pelas trocas 

de ideias com outros vereadores e que irão aplicar aqui no município, e agradeceu aos 

Deputados e senadores que receberão ele e os colegas. Destacou que o Progressistas vai enviar 

em torno de R$750 mil reais para melhorias no município e que precisam aguardar vir para 

dizer onde será aplicado. Falou sobre o bicicletário, que seria interessante ter no município e 

que não é algo tão difícil de se fazer. Deixou um pedido em especial a todos os colegas, 

destacando os vereadores eleitos estarem juntos por representarem o município e não 

representar partido, e deixa claro que considera a todos pelo seu trabalho, mas que as vezes ele 

entende certas coisas de outra maneira e que sempre vai lutar pelo bem do município. 

Agradeceu e finalizou. Vereador Demétrios Karol Lorenzini iniciou desejando boa noite a 

todos, ao público que assiste de casa, a Presidente, Vereadora Daiani Maria, a mesa diretora, 

demais colegas Vereadores (as), aos colegas servidores da casa, aos Srs. Suplentes de 

vereadores, o Sr. Márcio Eloir Noll e o Sr. Jorge Arley Olbermann. Falou sobre sua Proposição, 

que sempre busca melhorias para o município e destaca a situação ruim que a referida via se 

encontra e reforça o pedido de melhorias, e que até novembro nossas vias estejam em boas 

condições devido a nossa feira que acontecerá em novembro do corrente ano. Destacou o Passo 

de Estrela, os buracos que tem em frente à igreja, e que fica chato quando os munícipes cobram 

os vereadores e eles ficam sem saber o que dizer. Explanou sobre a viajem a Brasília com os 

colegas Vereadores Marni Ediza Trentini Ledur, Daiani Maria e Isidoro José Weschenfelder na 

XXII Marcha dos Vereadores e destacou as visitas nos gabinetes, o quanto foi proveitosa a 

viajem, as portas que foram abertas. Ressalta ainda o coleguismo mesmo sendo de outros 

partidos. Mencionou que conseguiu através do Deputado Giovane Cherini de R$250 mil para o 

município, e ressalta ainda os demais pedidos que os 4 vereadores fizeram e que esperam 

retornos. Deixou um abraço aos novos amigos feitos na viajem, os Senhores João, Adeval e o 

Márcio Paraíba e destaca o registro que eles levaram. Destacou que não vale a pensa desistir e 

que precisam ajudar. Deixou a seguinte mensagem: “Deixe as suas esperanças e não suas dores 

moldarem seu futuro”. Deixou um grande abraço e uma ótima semana a todos. Vereadora 

Vanessa de Jesus iniciou desejando boa noite a todos, saudou a Presidente, Vereadora Daiani 

Maria, demais colegas Vereadores (as), os colegas da casa, o público que assiste de casa, os 

suplentes de vereadores presentes, os Senhores Márcio Eloir Noll e o Jorge Arley Olbermann. 



Falou sobre seu Pedido de Informações a que se refere aos atendimentos de pediatra no posto 

de saúde e destaca que os munícipes necessitam de uma demanda maior, principalmente agora 

no inverno, e pede para a Administração Municipal colocar mais atendimentos. Deixou um 

convite para o secretario de estradas, para que o mesmo veja pessoalmente as estradas dos 

bairros Zwirtes e Passo de Estrela e disse que se sentiu envergonhada de morar na Zwirtes, pois 

ao caminhar pela rua Arno Cicero, de tanto barro que tem na rua e explana que moradores a 

procuram para falar sobre a situação da referida rua, e reforça o pedido ao secretário e convida 

também o Prefeito para ir passar nas referidas ruas. E menciona que com a aprovação do projeto 

para o financiamento, se algo vai ser feito para melhorar os locais e ainda menciona os bairros 

que mais precisam de melhorias, sendo eles: Maravalha, Linha Lotes e Zwirtes. Parabenizou os 

colegas que foram a Brasília, e menciona que já foi também e sabe como é, e pede que todos 

um dia vão destacando o aprendizado que se ganha. Parabenizou também o colega Vereador 

José André Schmitt pela homenagem ao Sr. Benno Gottselig. Agradeceu e desejou boa noite a 

todos. Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn iniciou saudando a Presidente, Vereadora 

Daiani Maria, os colegas Vereadores (as), servidores da casa, público presente e ao público de 

casa. Pediu que seja remetido a Administração Municipal, seus pedidos que não entraram no 

referido dia, devido alguns contratempos, e na oportunidade explana sobre os mesmos, para 

arrumar a boca de lobo na calçada da esquina da rua General Neto com a Dr. Vila Nova 

destacando o perigo a quem transita pelo referido local, e pede que seja feito manutenção em 

todas as demais bocas de lobo pelo município. O outro pedido seria a secretaria da Saúde sobre 

o programa de cirurgias eletivas, no qual solicita informações se o município aderiu ao 

programa para reduzir as filas da cirurgias e consultas via SUS. Sobre sua Proposição referente 

ao Pontilhão, pede as devidas melhorias devido ao risco que as pessoas passam quando 

transitam pelo local e evitar acidentes. Explanou sobre a demolição das Câmaras Mortuárias, 

que foi algo triste, e sobre as novas Câmaras deixando sua insatisfação pelo novo local da 

mesma expondo a dificuldades que muitos munícipes terão para ir até a nova Câmara Mortuária. 

Questionou o porquê não reutilizaram, ou doaram o material das Câmaras Mortuárias para quem 

necessitava ao invés de demolir tudo, e ressalta a história da mesma ter tido um final triste. 

Falou sobre ter votado contra a venda do prédio onde estava a empresa Beamar e diz que pode 

ser usado para outras finalidades, e menciona já ter apresentado pedidos sugerindo ser criado 

um centro de distribuição de alimentos e explica sobre sua ideia, e ainda destaca as secretarias 

que poderiam usar o referido local. Mencionou sobre o terreno que também está no projeto 

ressaltando que tem empresa do município interessada em expandir, e que essa seria uma boa 



ideia de crescimento junto com o município. Agradeceu e desejou boa noite a todos. Vereador 

Gustavo Henrique Richter iniciou desejando boa noite a todos, saudou a Presidente, 

Vereadora Daiani Maria, demais colegas Vereadores (as), os funcionários da casa, ao público 

presente, destacando os suplentes presentes, os senhores Márcio Eloir Noll e o Jorge Arley 

Olbermann, e o público que assiste de casa. Como não usou a tribuna nas últimas sessões, 

parabenizou a Presidente, Vereadora Daiani Maria pelo programa Câmara vai aos bairros e 

destaca que é algo bacana para aproximar o Legislativo com os munícipes. Parabenizou a 

Administração Municipal pela bela obra finalizada no trevo. Da mesma maneira, parabenizou 

a Administração Municipal por manter a divisa com o município de Lajeado, o qual aconteceu 

certos empasses no último censo do IBGE. Pediu que a secretária da saúde venha conversar 

com os vereadores, e a Presidente, Vereadora Daiani Maria passou que ela virá na próxima 

sessão, então os vereadores aguardam para debater a distribuição das fichas para consultas 

médicas e destacou uma situação que aconteceu no Bairro Passo de Estrela. Sobre sua 

Proposição que fez junto com o colega Vereador Isidoro José Weschenfelder, o qual destaca 

que foi procurado pelos Srs. José e Luciane, e disse que faz anos que a comunidade reivindica 

uma capela mortuária e que já solicitaram a Administração Municipal e que ainda nada foi feito. 

Explanou sobre limpeza de bueiros e colocação de grades nas bocas de lobo na rua Nossa 

Senhora de Fátima com a Rubem Feldens, destacando ser um pedido de anos e destaca algumas 

situações ruins que acontece com os munícipes que por ali trafegam em dias de chuva. Destacou 

o que o colega Demétrios Karol Lorenzini falou sobre o referido local, e deixa claro para os 

munícipes que os vereadores buscam sim melhorias, mas que nem sempre são agraciados. 

Comentou sobre o que o colega Vereador Isidoro José Weschenfelder disse sobre a noite, de 

ter projetos difíceis, e ressalta que essa é a vida do Vereador. Terminou sua fala dizendo que 

no dia 18 de abril do corrente ano, recebeu um ofício com a destinação de R$300 mil reais para 

destinação na saúde, através do Deputado Daniel, o qual sempre se empenhou com o município, 

mencionando que mais à frente sentara com a Administração Municipal para discutir como vai 

ser gasto o referido valor, e ressalta que com mais este valor, o referido Deputado já destinou 

R$800 mil para o município nos últimos dois anos e agradeceu o mesmo e seu assessor. 

Ressaltou que é muito interessante ir a Brasília para buscar melhorias para o município. 

Agradeceu o espaço e desejou boa noite a todos. Presidente, Vereadora Daiani Maria iniciou 

saudando a Vice-Presidente Vanessa de Jesus, a mesa diretora, demais colegas Vereadores (as), 

os suplentes presentes, os servidores da casa, público que assiste de casa. Destacou sobre as 

reuniões e construções que fazem juntos, e mencionou sobre o encontro com a Associação Pró 



Autismo Balão Azul o qual teve muito retorno para os pais de autistas do município. 

Parabenizou a equipe da Câmara de Vereadores que vêm auxiliando, principalmente os 

munícipes e destaca os pais dos autistas que estão vindo fazer as carteirinhas para seus filhos, 

e menciona que a servidora Joseane Scheibel mencionou em expandir para este mês está 

confecção, e ressalta aos pais que ainda querem fazer, que venham pois terão todo o suporte 

necessário. Explanou sobre uma reunião a qual participou no dia, na secretaria de saúde do 

estado, para buscar novos serviços para o Hospital do município, e destaca que o Hospital está 

buscando referência em endocrinologia. Mencionou sobre os projetos debatidos na noite, e que 

nem sempre são noites difíceis e explanou sobre sua opinião. Mencionou que todos precisam 

fiscalizar onde será gasto o valor do financiamento. Mencionou que as vezes é necessário se 

desfazer de algum imóvel para poder adquirir outros melhores. Mencionou a dívida ativa no 

município, e gostaria que a mesa diretora oficializasse a Administração Municipal, solicitando 

o valor atualizado da dívida ativa do município. Mencionou o REFIS. Explanou sobre a ida a 

Brasília, ao qual participou da XXII Marcha dos Vereadores, e ressalta a euforia do colega 

Vereador Demétrios Karol Lorenzini e disse que só quem vai à primeira vez sabe como é, e que 

também se sentiu assim quando foi a primeira vez, ressalta também a bagagem de conhecimento 

que adquirem, mencionou as agendas que tinham, os recursos e que levaram o nome de Cruzeiro 

do Sul. Ressalta que deixou seus filhos com a sua rede de apoio, para buscar melhorias e 

conhecimentos para aplicar no município. Com muita honra, enquanto Presidente da AVAT, 

explanou sobre o Encontro que a AVAT em parceria com o TCE promoveria no dia 05 de maio 

do corrente ano, abordando a Nova Lei de Licitações e Contratos, e destaca que quer trazer mais 

cursos para o Vale. Finalizou com um pensamento do Fabrício Carpinejar, dizendo assim: 

“Toda escolha depende de uma renúncia, não se entra em duas portas ao mesmo tempo”. 

Escolher ou não escolher, aprovar ou não aprovar tem suas partes positivas e negativas e que 

todos têm consciência de suas escolhas e o que elas trazem. Agradeceu o espaço e desejou boa 

noite a todos, até a próxima sessão. Nada mais havendo a tratar, a Presidente, Vereadora Daiani 

Maria, encerrou a Sessão e convidou a todos para a próxima Sessão Ordinária a realizar-se no 

dia 17 (dezessete) de maio de 2023, quarta – feira, no horário das 18 horas 30 minutos (dezoito 

horas e trinta minutos). 
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